



中国国际贸易促进委员会

CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2024年12月5日

第257期

免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

美国 BIS 发布半导体新规

美国财政部更新 SDN 清单 其中包括 5 家中国企业

美国商务部出口管理助理部长在世界出口管制论坛上讲话

美国将加强打击芬太尼非法贩运

美国加州男子因涉嫌向朝鲜出口军火被捕

智利计划到 2033 年投资 831 亿美元发展矿业

巴西财政部预测 2024 年预算赤字为 33 亿美元

美国财政部发布了关于投资税收抵免最终规则

欧亚片区

欧盟民调显示公众持续强力支持欧元及复苏与韧性机制

单一欧洲天空新规 SES2+ 生效，推动更高效可持续的航空业

俄罗斯乌里扬诺夫斯克州在华介绍自身的经济和投资潜力

越南能在电子商务领域引领东南亚

欧盟拨款 46 亿欧元推动净零技术、电动车电池制造与可再生氢发展

印度希望审慎恢复对华经贸关系

俄中两国成立法律问题常设专家委员会

越南大力推进半导体产业和核心数字技术行业人力资源培训

热点分析

中国家具配件出口俄罗斯关税飙升至 55.65%：背景与影响

美洲和大洋洲片区

美国 BIS 发布半导体新规

当地时间 2024 年 12 月 2 日消息，美国商务部工业与安全局 (BIS) 于 2024 年 12 月 2 日发布了两项与先进计算和半导体制造设备相关的最终规则。

其中一项是“外国生产的直接产品规则及半导体制造设备管制的补充与完善” (RIN 0694-AJ74)，另一项是“实体清单新增和改动及‘验证终端用户’计划调整” (RIN 0694-AJ77)。前者涉及对超算、半导体制造设备和高带宽内存 (HBM) 等项目的管制修订，后者则新增 140 家实体，并对现有 14 项条目进行了修改。

新增的 140 家实体位于中国、日本、韩国、新加坡等地，其中部分实体被列入特殊管制对象，实施针对外国生产物品的限制。此外，3 家实体被移除出“验证终端用户”计划 (VEU)。

(来源：美国商务部 BIS，可转载)

<https://public-inspection.federalregister.gov/2024-28423.pdf>

美国财政部更新 SDN 清单 其中包括 5 家中国企业

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，美国财政部宣布对 35 个实体和船只实施制裁，将其列入特别指定国民清单 (Specially Designated Nationals and Blocked Persons List, 简称 SDN 清单)，旨在对伊朗石油行业施压。此次制裁依据第 13902 号行政命令 (E.O. 13902)，制裁涉及多个国家的船只及相关管理公司，其中包括 5 家中国企业。前述主体被制裁理由包括：1) 在伊朗石油部门开展业务；2) 为相应被制裁主体拥有权益的财产。

(来源：美国财政部，可转载)

<https://content.govdelivery.com/accounts/USTREAS/bulletins/3c530e4?reqfrom=share>

美国商务部出口管制助理部长在世界出口管制论坛上讲话

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，美国商务部负责高科技产品出口管制的助理部长西娅·肯德勒 (Thea Kendler) 在伦敦世界出口管制论坛上发表讲话，总结其任期内的出口管制成就。她强调拜登政府认为遏制俄罗斯军事能力、阻止中国军事现代化以及深化盟友合作是三大优先

事项。讲话中指出，美国通过多边合作加强了对俄罗斯和中国的出口管制，尤其在尖端半导体和人工智能技术等领域。讲话还强调，全球伙伴关系是实现出口管制有效性的关键，并呼吁进一步加强国际协作以应对技术扩散威胁，并称，出口管制工作不仅保护了美国的国家安全，也推动了全球和平与稳定。

(来源：美国商务部，可转载)

<https://www.bis.gov/sites/default/files/press-release-uploads/2024-12/World%20ECR%20Specch.pdf>

美国将加强打击芬太尼非法贩运

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，美国财政部金融犯罪执法网络 (FinCEN) 与国税局刑事调查局 (IRS-CI) 在费城召开了第九次“促进区域宣传——芬太尼威胁社区教育” (PROTECT) 活动，旨在深化合作打击芬太尼非法贩运。此次会议汇集了公共和私营部门的代表，讨论了芬太尼贩运对国家安全、经济和社区的威胁，并分享了与芬太尼相关的洗钱趋势和应对策略。金融犯罪执法网络鼓励金融机构仔细阅读其 2019 年 8 月和 2024 年 6 月发布的关于芬太尼及其前体化学品的指引。此系列活动是财政部应对芬太尼危机的举措之一，旨在与地方金融机构合作，以监测与芬太尼非法贩运相关的财务活动。

(来源：美国财政部，可转载)

<https://content.govdelivery.com/accounts/USTREAS/bulletins/3c5493b?reqfrom=share>

美国加州男子因涉嫌向朝鲜出口军火被捕

当地 2024 年 12 月 3 日消息，居住在美国的中国籍公民 Shenghua Wen 因涉嫌向朝鲜出口枪支、弹药及其他军用物品被捕。这些物品被隐藏在从长滩港运出的货柜中，最终目的地为朝鲜。该男子被控违反《国际紧急经济权力法》 (IEEPA) 的共谋罪，该罪名最高可判 20 年有期徒刑。根据联邦刑事投诉，Wen 将受出口管制的武器及技术伪装成货物，经由香港运往朝鲜，并计划向朝鲜运送化学威胁识别装置和反窃听设备等敏感技术。

联邦调查局 (FBI)、国土安全调查局 (HSI)、国防部监察长办公室 (DCIS) 等机构正在联合调查此案。美国检察官表示，该案件凸显出保护国家安全和美国敏感技术的重要性，呼吁加强对非法出口行为的打击力度。

(来源：美国司法部，可转载)

<https://www.justice.gov/usao-cdca/pr/ontario-man-arrested-complaint-alleging-he-exported-shipments-firearms-ammunition-and>

智利计划到 2033 年投资 831 亿美元发展矿业

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，智利国家铜业委员会（Cochilco）近日发布报告称，智利计划在 2024 年至 2033 年期间投资约 831.8 亿美元，推动矿业行业发展，较去年预测增加了 27%。该报告预计将在本周三正式发布，内容涵盖约 51 个矿业项目。智利是全球最大的铜生产国和第二大锂生产国，锂是制造可充电电池的关键材料。

根据智利《金融日报》报道，智利国家铜业委员会的投资计划未包括必和必拓集团（BHP）宣布的 140 亿美元扩张项目。该集团在智利的项目包括世界最大铜矿埃斯康迪达（Escondida），因此总投资计划可能接近 1000 亿美元。

此次投资增长主要源自 11 个新项目，总投资额约 156.6 亿美元，其中包括自由港麦克莫兰（Freeport-McMoRan）扩建项目、英美资源公司（Anglo American）在洛斯布朗塞斯（Los Bronces）的项目，以及智利国有矿业公司（Codelco）在 Chuqui Subterranea 的改造计划。此外，智利国有矿业公司还计划在马里昆加盐滩进行锂矿项目的开发。这些项目将进一步巩固智利在全球矿业领域的领导地位。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/markets/commodities/chile-aims-invest-83-bln-mining-through-2033-newspaper-says-2024-12-04/>

巴西财政部预测 2024 年预算赤字为 33 亿美元

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，巴西财政部表示，预计 2024 年巴西将出现约 200 亿雷亚尔（247.5 亿人民币）的初级赤字，低于财政规则规定的最大短缺额度。财政部长罗杰里奥·塞龙（Rogerio Ceron）于 12 月 3 日新闻发布会上指出，政府的目标是消除不包括利息支付在内的初级赤字，目标赤字可达约 290 亿雷亚尔，占国内生产总值的 0.25%。

巴西财政部还表示，政府已采取一系列措施调整财政政策，包括支出控制和意外所得税改革，旨在提高中产阶级的免税额。尽管这些措施在宣布初期曾引发市场负面反应，但现在市场对这些政策有所改观。

财政部副部长奥塔维奥·拉代拉（Otavio Ladeira）强调，财政部正在采取灵活的策略应对

市场波动，并表示财政部的主权债券回购仅在严重市场失常的情况下才会作为最后手段使用。

此外，巴西财政部还报告称，2023 年 10 月中央政府录得 408 亿雷亚尔（约 505 亿人民币）的初级预算盈余，使得年初至今的赤字降至 644 亿雷亚尔。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/world/americas/brazils-treasury-forecasts-33-bln-deficit-2024-2024-12-03/>

美国财政部发布了关于投资税收抵免最终规则

当地时间 2024 年 12 月 4 日，美国财政部发布了关于投资税收抵免（Investment Tax Credit, ITC）的最终规则，为清洁能源项目开发商提供了更明确的税收抵免指导，旨在促进清洁能源经济的发展。该规则将支持更多清洁电力生产，加强美国能源安全，并创造高薪工作。新的政策通过提供长期税收抵免，消除短期立法延期的不确定性，推动清洁能源项目的投资。关键更新包括明确海上风电、地热热泵和生物气等项目的适用条件，支持氢储能和共置储能系统等新兴技术发展。

（来源：美国财政部，可转载）

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy2736>

政要片区

欧盟民调显示公众持续强力支持欧元及复苏与韧性机制

当地时间 2024 年 12 月 2 日消息，根据欧盟委员会最新的欧盟民调（Eurobarometer），公众仍旧强烈支持欧元。调查显示，79%的受访者认为欧元对欧盟有利，71%的人认为欧元对本国也有好处。此外，调查结果还显示，公众对复苏与韧性机制（RRF）的支持度较高。68%的受访者声援这一支持所有成员国的复苏计划，前提是这些国家必须进行绿色、数字化和社会领域的投资与改革。

民调还征求了公众对欧元硬币和纸币的看法。结果显示，61%的受访者赞成废除 1 欧分和 2 欧分硬币。这一观点在所有欧元区成员国中都得到了绝对多数支持，西班牙、塞浦路斯和希腊除外。此次欧盟民调开展于 2024 年 10 月 7 日至 15 日，采访了欧元区 20 个成员国的 18,600 多名公众。完整结果已发布。此外，另一份于 11 月 29 日发布的标准欧盟民调显示，对欧元的支持度已达到历史新高，欧盟整体支持率为 74%，欧元区区内为 81%。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_6181

单一欧洲天空新规 SES2+生效，推动更高效可持续的航空业

当地时间 2024 年 12 月 2 日消息，12 月 1 日，全新的单一欧洲天空（SES2+）法规正式生效，为实现更加高效和可持续的欧洲航空业迈出了重要一步。新法规旨在鼓励航空导航服务提供商提升效率、采用现代化技术，缓解欧洲空域拥堵问题，并提供更高质的服务。同时，法规还促进创新及新型服务的开发，推动航空业现代化。该法规将有助于缓解空域拥堵对航空运输影响。今年夏季，近一半的航班因欧洲空域过度拥堵而延误，导致运输服务严重受扰。

此外，法规通过设定气候与环境绩效目标，并采用公平的收费体系，鼓励航空导航服务提供商和航空公司采取更可持续的运营方式，减少航班对环境的影响。法规的有效实施还需欧盟委员会制定配套执行措施，并获得成员国的同意。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_6181

俄罗斯乌里扬诺夫斯克州在华介绍自身的经济和投资潜力

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，12 月 2 日，乌里扬诺夫斯克州在中国首都北京举办的推介会上展现了自身的经济和投资潜力。该州州长鲁斯基赫在推介会结束后对媒体表示，2024 年前 9 个月，乌里扬诺夫斯克州与中国之间的外贸额已经超过 1.68 亿美元。鲁斯基赫表示，目前，中国是乌里扬诺夫斯克州最大的进口来源国（占比为 56.7%）。与 2023 年相比，进口额增加了近 10%。与此同时，在乌里扬诺夫斯克州对外出口排名中，中国位列第八（占乌里扬诺夫斯克州出口总额的 5%）。鲁斯基赫指出，乌里扬诺夫斯克州愿扩大与中国的产业合作以及建立新的生产。鲁斯基赫表示，9 月份在中国签署了一份关于机床行业合作的协议，乌里扬诺夫斯克地区将创建一家生产数控机床零部件的企业。

（来源：俄通社，可转载）

<https://sputniknews.cn/20241203/1062953775.html>

越南能在电子商务领域引领东南亚

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，据国际市场分析研究与咨询集团（IMARC）网站最近刊登的研究报告，越南具有成为东南亚地区电子商务大国的潜力，该产业正在强劲增长，为促进国家经济转型作出贡献。

越通社驻罗马记者援引国际市场分析研究与咨询集团（IMARC）最近研究结果表示，凭借法律条件的优越、外国投资规模的增加和互联网覆盖面的扩大，越南电子商务生态系统已做好可持续发展的准备，将越南变成数字经济大国。电子商务占越南数字经济的 60% 以上。此外，预计到 2030 年越南数字经济规模将达到 2200 亿美元，为全球投资者创造更多机会。预计胡志明市和河内将发展成为重要中心。越南将引领东南亚的电子商务革命，因为越南有着东盟电子商务产业最有利的法律环境之一。据脸书（Facebook）和贝恩公司（Bain & Company）的调查，到 2026 年，越南将超越其他东南亚国家成为地区增长最快的电子商务市场之一。越南政府鼓励发展非现金环境，将现金交易限制在支付总额的 10% 以下。越南政府还根据第四次工业革命战略批准了国家电子商务增长总体计划，旨在建立数字经济，促进国家数字化转型。

据国际货币基金组织（IMF）的消息，到 2025 年，越南国内生产总值（GDP）将达 5711.2 亿美元，位居东南亚第三，仅次于印度尼西亚（1.63 万亿美元）和泰国（6324.5 亿美元）。此外，预计越南经济 2028 年后超过泰国。这一趋势预计将通过增加消费者购买力、吸引更多外资并加强越南作为数字经济体的地位，促进越南电子商务产业的增长，成为本地区数字经济的领先国家。据 IMARC 的预期，2025-2033 年越南电商产业实现复合年增长率达 28%。越南吸引世界关注的因素包括七个。首先是高增长潜力，包括年轻且精通技术的人口、政府的优惠政策、外国直接投资不断增加和出口型经济。第二是便利投资环境，越南政府落实多项优惠政策。第三是越南地理位置优越，是通往其他东南亚市场的门户。第四是经济稳定和中产阶级的扩大。

第五是政府对数字化转型的支持。第六是越南加入《全面且进步的跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）和《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）等自由贸易协定，增强了越南作为区域贸易中心的作用。最后是越南拥有一支年轻、熟练和精通技术、能适应电商产业要求的劳动力队伍。

（来源：越通社，可转载）

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%B6%8A%E5%8D%97%E8%83%BD%E5%9C%A8%E7%94%B5%E5%AD%90%E5%95%86%E5%8A%A1%E9%A2%86%E5%9F%9F%E5%BC%95%E9%A2%86%E4%B8%9C%E5%8D%97%E4%BA%9A-post231429.vnp>

欧盟拨款 46 亿欧元推动净零技术、电动车电池制造与可再生氢发展

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，在新任期的首周，欧盟委员会加大力度推动关键净零技术的发展，以确保欧洲工业竞争力并实现既定的气候目标。欧委会宣布启动两项总预算为 34 亿欧元的新提案征集，旨在加速欧洲创新脱碳技术的部署，包括电动车电池的研发与生产。同时，欧盟氢能银行启动了第二轮拍卖，目标是在欧洲经济区（EEA）内加速可再生氢的生产。此次拍卖的预算来自欧盟资金，总额为 12 亿欧元，此外还有三个成员国提供的逾 7 亿欧元。这些项目均由创新基金资助，资金来源于欧盟排放交易体系（ETS）收入。三项提案均引入了新的韧性标准，以加强欧洲工业的自主能力。其中，电池项目与氢能银行拍卖还特别设定了供应链多元化标准，以避免对单一供应商的依赖。此外，欧盟委员会与欧洲投资银行（EIB）今日宣布建立新的合作伙伴关系，共同支持欧盟电池制造领域的投资。

（来源：欧盟委员会，可转载）

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_24_6203

印度希望审慎恢复对华经贸关系

当地时间 2024 年 12 月 3 日消息，六周前，中印两国达成协议，结束了长达四年的边界对峙，印度外长（Subrahmanyam Jaishankar）就是在这一背景下发表上述讲话的。边境线上的军事对峙严重影响了中印这两大亚洲国家的关系，而印度外长的此番表述意味着印度目前也希望修复同中国的经贸关系。2020 年，同为核大国的中印双方在喜马拉雅西部边境发生军事冲突，造成 20 名印度士兵以及 4 名中国士兵丧生，导致双边关系陷入高度紧张状态。此后，印度切断了同中方的空中联络，封禁了数百个来自中国的智能手机应用软件，并对来自中国的投资做出严格限制。印度方面表示，边境上一日不得安宁，对华关系就无法恢复正常。中国方面则表

示，边境冲突不应影响中印双边关系的其他领域。印度外长苏杰生于 12 月 3 日在议会表示，保持边境的和平稳定是发展双边关系的前提。印中双方的高级官员将在近期内举行会晤，以商讨今后的步骤。

(来源：德国之声，可转载)

<https://www.dw.com/zh/%E5%8D%B0%E5%BA%A6%E5%B8%8C%E6%9C%9B%E5%AE%A1%E6%85%8E%E6%81%A2%E5%A4%8D%E5%AF%B9%E5%8D%8E%E7%BB%8F%E8%B4%B8%E5%85%B3%E7%B3%BB/a-70949606>

俄中两国成立法律问题常设专家委员会

当地时间 2024 年 12 月 5 日消息，卫星通讯社记者报道，根据俄中法律大会决议，成立俄中法律问题常设专家委员会。题为“促进经济贸易发展与投资工作”的俄中法律大会会议于 12 月 4 日在莫斯科举行。俄中机电商会俄方执行秘书帕维尔·乌斯秋扎尼诺夫对卫星通讯社表示，当前俄中合作涵盖经济众多领域，虽然法律中心和咨询公司能提供帮助，但由于法律问题和法规不同，俄中经济关系的发展受到阻碍。

(来源：俄通社，可转载)

<https://sputniknews.cn/20241205/1062996055.html>

越南大力推进半导体产业和核心数字技术行业人力资源培训

当地时间 2024 年 12 月 5 日消息，越南政府副总理黎成龙于 2024 年 12 月 4 日签发了政府总理关于促进半导体产业和部分核心数字技术行业人力资源培训的第 43 号指示(43/CT-TTg)。为落实高新技术发展政策，越南政府总理于 2024 年 9 月 21 日签发关于批准近期至 2030 年、远期展望至 2050 年的越南半导体产业发展战略的第 1018 号决定 (1018/QĐ-TTg)，以及批准越南半导体行业人力资源发展计划的第 1017 号决定 (1017/QĐ-TTg)。政府总理第 43 号指示旨在为半导体产业和人工智能 (AI)、云计算、物联网 (IoT)、大数据 (IoT)、区块链 (Blockchain) 等核心数字技术培养高素质人力资。

(来源：越通社，可转载)

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%B6%8A%E5%8D%97%E5%A4%A7%E5%8A%9B%E6%8E%A8%E8%BF%9B%E5%8D%8A%E5%AF%BC%E4%BD%93%E4%BA%A7%E4%B8%9A%E5%92%8C%E6%A0%B8%E5%BF%83%E6%95%B0%E5%AD%97%E6%8A%80%E6%9C%AF%E8%>

[A1%8C%E4%B8%9A%E4%BA%BA%E5%8A%9B%E8%B5%84%E6%BA%90%E5%9F%B9%E8%AE%AD-post232522.vnp](#)

热点分析

中国家具配件出口俄罗斯关税飙升至 55.65%：背景与影响

一、俄罗斯对中国家具配件加征关税的背景信息

2024 年 11 月 28 日，俄罗斯家具和木材加工企业协会（AMDPR）发布公告称，符拉迪沃斯托克海关重新定义了家具滑轨配件的商品归类，从原先的零关税类别（零部件）重新划分至“轴承”类别，这一变化导致适用关税骤然上调至 55.65%。符拉迪沃斯托克海关是俄罗斯远东地区最重要的进口关卡，约占中国向俄罗斯出口家具配件的 90%。这一政策调整覆盖范围广泛，包括家庭和办公用家具制造所需的关键零部件。具体而言，从中国出口到俄罗斯的滑轨配件多为中小型企业生产，主要特点是技术成熟、成本相对低廉，长期以来构成了俄罗斯家具生产供应链的重要环节。

此次关税调整直接导致家具制造成本大幅增加，尤其是对依赖进口滑轨配件的俄罗斯企业而言，生产利润空间被显著压缩。此外，由于这一调整实施突然且缺乏缓冲期，大量原本已签署的订单可能面临履约困难，甚至因关税成本问题导致违约纠纷。这一局势不仅影响了中俄家具行业的贸易合作，也对中国家具出口企业的订单稳定性造成了不小冲击。俄罗斯境内的消费者则可能面临家具价格上涨的连锁反应，从而对国内需求造成负面影响。

二、政策原因分析

（一）保护本土产业

俄罗斯长期以来在家具配件领域严重依赖进口，尤其是来自中国的低成本高质量产品。俄罗斯出台这一高关税政策，名义上旨在通过关税壁垒为国内制造商提供保护伞，减少对进口的依赖，进而刺激本土生产。然而，政策的实际可行性值得商榷。俄罗斯国内在家具滑轨配件领域并未建立起成熟的生产能力。这不仅包括核心制造技术的欠缺，还涉及规模化生产和供应链整合的不足。因此，在短期内，本土企业无法快速填补进口下降导致的市场空缺。这种政策或将导致市场供需矛盾进一步加剧，进而影响家具产业整体竞争力。

（二）增加财政收入

自俄乌冲突爆发以来，俄罗斯的经济形势愈发严峻。西方国家对其能源出口的全面制裁削弱了外汇收入来源，而持续的战争支出又加剧了财政赤字压力。在这一背景下，关税调整成为俄罗斯政府弥补财政缺口的重要工具。具体来说，将滑轨配件归类为“轴承”类别，使其关税从 0% 跃升至 55.65%，为政府财政收入提供了一定保障。按当前进口规模估算，这一调整可能每年为俄罗斯财政增加数千万美元的额外收入。然而，关税增加的收入效应可能会被行业萎缩

的负面效应所抵消。随着家具配件进口量减少，相关的税收基础或将进一步缩小。

（三）国际贸易压力与自我防御

此次关税调整也可以被视为俄罗斯在国际贸易领域应对外部压力的一种防御性手段。随着国际局势的日益复杂，俄罗斯试图通过政策调整减少对特定国家的依赖，特别是在中俄贸易规模不断扩大的背景下，此类政策可能反映出俄罗斯对中国产品竞争力的担忧。尽管如此，这一策略可能对中俄长期的经贸合作关系造成损害，削弱双方在关键领域的互信基础。

三、政策对中俄贸易关系的影响

（一）对双边贸易结构的冲击

中国家具配件长期以来为俄罗斯市场提供了高性价比的产品，尤其是在俄乌冲突后，欧美企业纷纷撤离俄罗斯市场的背景下，中国的家具配件在填补市场真空、维持供应链稳定方面发挥了重要作用。然而，此次关税上调直接打击了中国产品的价格优势。俄罗斯市场对中国出口企业的吸引力因此减弱，未来可能促使中国企业转向其他国家市场，从而影响中俄经贸关系的整体格局。

（二）对中俄互信基础的考验

这一政策不仅对贸易产生短期影响，还可能进一步影响两国的长期合作关系。俄罗斯家具企业协会（AMDPR）公开批评政策的盲目性，称其忽视了国内家具行业对进口的高度依赖，并可能在未与中方充分协商的情况下，削弱两国合作的积极性。此外，此次政策调整也被一些分析人士解读为俄罗斯对中国出口产品竞争力的警惕，甚至可能是在某种程度上限制中国企业扩大市场份额的尝试。如果类似的政策进一步扩展至其他领域，将加剧两国在经贸合作中的摩擦。

（三）长期合作前景的挑战

在经济全球化的背景下，贸易政策的稳定性是维持双边合作的重要基础。对于中国而言，此次事件不仅增加了市场开拓的难度，也提高了中方在未来对俄出口中的不确定性风险。对于俄罗斯而言，政策的不稳定性可能进一步降低其在国际供应链中的吸引力，削弱其经济复苏能力和对外合作信心。

四、应对策略：中俄企业的多方尝试

在关税大幅提高的背景下，中国企业作为主要的家具滑轨配件供应方，需要采取多方策略，

与俄罗斯企业合作应对政策变化，共同维护两国在家具产业链中的利益。

（一）优化贸易路径，寻找低关税通道

针对符拉迪沃斯托克海关提高关税的情况，中国企业可以与俄罗斯进口商合作，探索通过其他关税较低的海关或陆路口岸进行商品进口。例如，尝试利用俄罗斯远东地区以外的海关或通过中亚地区的陆路运输线，绕开关税政策的直接影响。这样可以在一定程度上降低总成本，保持市场竞争力。

（二）加强与俄罗斯行业协会的协作，推动政策调整

中国企业可以通过与俄罗斯家具和木材加工企业协会（AMDPR）等行业组织建立更紧密的联系，表达政策调整对双边贸易的不利影响，并建议通过降低关税或设置过渡期等方式减缓冲击。这种协商可以通过行业圆桌会议、企业联合声明等形式展开，并利用行业协会的影响力向俄罗斯政府施压。

（三）扩大产品种类，降低单一产品的关税依赖

中国企业可以根据俄罗斯市场的需求，扩大配件供应种类。例如，除了滑轨配件外，还可以增加其他与家具制造相关的五金件或材料的供应比例，从而分散风险。这种策略不仅可以缓解高关税带来的成本压力，还能增强中国企业在俄罗斯市场的整体话语权。